

УДК 343.5

Л. А. Рябцева

*старший преподаватель кафедры уголовного права,
уголовного процесса и криминалистики
Могилевского института МВД Республики Беларусь*

**ПУБЛИЧНОЕ ДЕМОНСТРИРОВАНИЕ
НАЦИСТСКОЙ СИМВОЛИКИ ИЛИ АТТРИБУТИКИ
В ВИДЕ ТАТУИРОВКИ
КАК ФОРМА ПРЕСТУПНОГО ПОВЕДЕНИЯ**

Современная редакция Уголовного кодекса Республики Беларусь (далее — УК) содержит состав преступления, запрещающий пропаганду или публичное демонстрирование, изготовление, распространение нацистской символики или атрибутики (ст. 341¹ УК) [1]. Настоящее преступление направлено против общественной нравственности.

Объективная сторона данного состава содержит перечень альтернативных действий, любое из которых будет образовывать уголовно наказуемое деяние. В качестве незаконных действий с нацистской символикой или атрибутикой законодатель предусмотрел следующие: ее пропаганду, публичное демонстрирование, изготовление, распространение, хранение, приобретение [1]. Отдельные из них, в частности хранение и приобретение, требуют наличия цели на распространение.

Особый интерес в ст. 341¹ УК вызывает такая форма преступного поведения, как публичное демонстрирование. В отношении указанного незаконного действия, как и в отношении пропаганды, отсутствует развернутый перечень способов, которыми оно может быть совершено, что, по сути, представляется излишним, подразумевая любую форму распространения, не исключая, как отмечено в диспозиции, Интернет или иную информационную сеть.

Как единый термин понятие «публичное демонстрирование» в современном уголовном законодательстве белорусского государства ни в одном составе не представлено. В настоящей связи будет не лишним проанализировать его содержание, чтобы понимать, что охватывается понятием «публичное демонстрирование» и в каких формах оно может выражаться.

Так, согласно «Толковому словарю современного русского языка» Д. Н. Ушакова, «демонстрировать» (от лат. *demonstro* — «показываю») означает «показать (показывать) наглядным образом; выставить напоказ» [2, с. 112], а одно из значений слова «публичный» раскрывается как «совершающийся в присутствии общества, публики, открытый, гласный» [2, с. 562]. Из этого

следует, что публичное демонстрирование есть предъявление, рассчитанное на всеобщее восприятие (зрительное, слуховое). А поскольку настоящее действие является формой преступного поведения, то следует вести речь о предъявлении нацистской символики или атрибутики хотя бы одному лицу.

Что охватывается понятием нацистской символики и атрибутики, являющихся предметами настоящего преступления, определяется Законом Республики Беларусь от 14 мая 2021 года № 103-З «О недопущении реабилитации нацизма» (далее — Закон). Так, согласно указанному нормативному правовому документу, таковыми считаются флаги, гимны, музыкальные произведения, атрибуты униформы, свастики, эмблемы, символы, вымпелы, значки, другие отличительные знаки или их копии, которые использовались фашистскими партиями или иными структурами, с ними сотрудничавшими, что подтверждается в порядке, указанном в ст. 1 Закона, а также изображения лиц, виновность которых установлена в данной связи соответствующими трибуналами [3].

Соотнеся между собой содержание незаконного действия в форме публичного демонстрирования в отношении какого-либо из обозначенных выше предметов преступления, представляется, что любые действия по выставлению их напоказ или предъявлению к публичному прослушиванию (в случае, если это музыкальное произведение) хотя бы одному лицу являются противоправными. Анализ приговоров суда, находящихся в открытом доступе на Национальном правовом интернет-портале Республики Беларусь, показал, что чаще всего правовой оценке подвергается поведение лица, имеющего татуировку соответствующего содержания, предъявляемую неограниченному кругу лиц [4]. По своей сути она является копией изображения предметов или лиц(-а), охватываемых понятием нацистской символики и атрибутики. Важное значение имеет время нанесения татуировки.

Относительно времени ее появления необходимо отметить следующее. Если татуировка была нанесена (то есть копия запрещенного изображения изготовлена) до вступления в силу Закона Республики Беларусь от 26 мая 2021 года № 112-З «Об изменении кодексов по вопросам уголовной ответственности», которым была введена уголовная ответственность по ст. 341¹ УК, то ввиду того, что правило об обратной силе уголовного закона не распространяется на случаи установления преступности деяния, действия по ее изготовлению (даже если лицо наносило татуировку самостоятельно), а также последующему публичному демонстрированию до момента вступления закона в силу, не являлись преступными. Однако если в дальнейшем такое лицо продолжило носить подобное изображение и публично демонстрировать его, то в случае

неоднократности совершения указанного действия оно подлежит привлечению к уголовной ответственности.

Если же татуировка подобного содержания появилась у лица после вступления закона, криминализирующего пропаганду или публичное демонстрацию, изготовление, распространение нацистской символики или атрибутики (ст. 341¹ УК), то, согласно диспозиции настоящей нормы, содержащей альтернативные действия, уголовная ответственность наступит за изготовление такого изображения (если наносил сам), даже если не прибегал к его публичному демонстрационному (скрывал одеждой, аксессуарами; заклеивал и т. п.). В случае, если запрещенное изображение было нанесено с чьей-либо помощью (например, в тату-салоне), то для обладателя такой татуировки уголовная ответственность наступит с момента ее выставления напоказ неограниченному кругу лиц (при условии, что лицо уже дважды в течение года привлекалось к административной ответственности). При этом следует обратить внимание на тот факт, что для наличия уголовной ответственности демонстрация должна быть осуществлена в месте, обладающем признаками общественного (поликлиника, пляж, пролет лестничной клетки, улица и др.). Для специалиста, наносившего татуировку, уголовная ответственность наступит за изготовление при условии, что его действия совершались неоднократно.

Месторасположение татуировки, содержащей изображение нацистской символики и атрибутики, правового значения не имеет. Вместе с тем, если такого рода татуировки были нанесены на участки тела до вступления в законную силу Закона, которым была введена уголовная ответственность по ст. 341¹ УК (время нанесения устанавливается экспертным путем), то уголовная ответственность наступит за их предъявление обществу любым способом (разместило свое фотоизображение на странице в Интернете; носит одежду, не скрывающую или не в полной мере скрывающую татуировку и др.) при неоднократности совершения указанного действия. В отдельных случаях предпринять меры по сокрытию участков тела, на которых имеются подобные изображения в виде татуировок, представляется проблематичным, поэтому самым надежным способом будут выступать меры по их удалению.

Таким образом, исходя из проведенного анализа и в контексте диспозиции ст. 341¹ УК, под публичным демонстрационным нацистской символики или атрибутики следует понимать любые действия лица, направленные на их предъявление (в том числе для зрительного восприятия) не установленному кругу лиц, включая татуировки обозначенного содержания.

Список основных источников

1. Уголовный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 9 июля 1999 г., № 275-З : принят Палатой представителей 2 июня 1999 г. : одобр. Советом Респ. 24 июня 1999 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 09.03.2023 г. Доступ из информ.-поисковой системы «ЭТАЛОН». [Вернуться к статье](#)
2. Ушаков Д. Н. Толковый словарь современного русского языка. М. : Аделант, 2014. 800 с. [Вернуться к статье](#)
3. О недопущении реабилитации нацизма [Электронный ресурс] : Закон Респ. Беларусь, 14 мая 2021 г., № 103-З. Доступ из информ.-поисковой системы «ЭТАЛОН». [Вернуться к статье](#)
4. Банк судебных решений [Электронный ресурс] // Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь. URL: https://pravo.by/pravovaya-informatsiya/bank-sudebnykh-resheniy/poisk/?jur_type%5B%5D=1&case_number=&requestText=&date_single=&date_from=&date_to=&date_single_create=&date_from_create=&date_to_create=&article%5B%5D=370-3113&b_search_decision=%D0%9D%D0%B0%D0%B9%D1%82%D0%B8 (дата обращения: 12.02.2024). [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)